

沈丘县
中华槐园

全国最大槐树生态园

□晚报记者 朱保彰 文/图



在宁洛高速公路沈丘出口处东侧，有一片占地400多亩的沈丘县中华槐园，那里云集了世界各地60多个槐树品种，种植数量达20000多株，其中胸径50厘米以上的有150多株，不少是国内稀有的槐树品种。在槐园大门口，有两株树龄上千年的古槐树；槐园西部种植的是100多亩的国槐树，东部为200多亩的紫花槐树，中央是一个槐园文化广场。在槐园周边的公路旁，种植着树龄达50年以上的各类槐树……这里是目前国内品种最全、占地面积最大、古树最多的槐树生态园。



槐香山

槐树

与沈丘的渊源

“问我祖先在何处，山西洪洞大槐树。祖先故里叫什么？大槐树下老鹳窝。”数百年来，这首民谣在中华大地广为流传，妇孺皆知。如若追寻它的由来，还得从明朝说起。明孝宗为开发豫东平原一马平川的土地，发展经济，增加国库收入，便下令从山西洪洞县移民到豫东开荒种地。又于弘治十年（公元1497年），割陈、项、颍边隅复置沈丘县县治。五户为一保，十户为一什的移民，到河南之后被分派到各地居住落户、开荒种地。其中有一什来到现在的沈丘县槐店镇，他们见这里一片荒凉，啥房屋也没有，只有一块高地上长着一棵大槐树，便依树而居。当时人们出门远行或做生意，都是靠骑马、骑驴、驾车、推车、或肩挑背驮、或在河里行船。大槐树紧邻宽阔的沙颍河，是东去西往的必经之路，也是南来北往之要冲。于是大槐树下的人家就成了来往船家和担挑推车赶路商贾歇脚地。随后有了埠口，有了埠口来往的人更多，于是就有人盖房起店开办起作坊来。有店有铺有作坊有酒肆逐渐就形成了集市。时间长了，来往行人就称这里为大槐庄、槐树店和槐坊店。后来，又简称为槐店，一直到今天。1951年沈丘县委、县政府由老城镇迁至槐店镇。目前，经沈丘县人大常委会审议并确定槐树为沈丘的“县树”。

槐树这一原产于中国北方的普通树种，因为传奇的大槐树根祖文化，在沈丘人民的心目中格外崇高。为了区别原产于北美的刺槐（洋槐），被亲切地称为家槐。高低相间、俯仰生姿的槐树，树形高大，喜光、根深，生长迅速。其羽状复叶和刺槐相似，但刺槐的叶略透明。家槐的花为淡黄色，可烹调食用，也可作中药或染料。沈丘人对槐树的钟爱由来已久，自有槐坊店至今，人们世代喜爱栽植槐树。槐树在沈丘人的眼中是一个富贵吉祥的树种，在城乡流传着“家栽土槐，富贵三代”“门前三棵槐，福禄寿俱来”等说法。槐树还被传说为爱情树，戏剧《槐荫记》中大槐树说媒的佳话流传至今。在沈丘城乡栽植最多的槐树，每当春夏时节，槐香沁人心脾、槐荫清凉，是人们消夏避暑的最好去处。

▶ 各色槐树千姿百态

槐树浑身是宝，其奉献精神代表着一种尊贵品质，也是一种文化传承，更是人们内心深处那遥远的记忆。槐树寓意着吉祥，汉代有人因此认为“槐，就是望怀的意思，人们站在槐树下怀念远方来人，想与来人共谋事情”。这实质上是人们对喜欢在槐荫下乘凉现象的一种人文解释。也许是槐树适宜人们乘荫纳凉，槐树还是富贵身份地位的象征。《周礼·秋官》记载：周代宫廷外种有三棵槐树，三公朝见天子时，站在槐树下面。三公是指太师、太傅、太保，是周代三种最高官职的合称。后人因此用三槐比喻三公，成为三公宰辅官位的象征，槐树因此成为我国著名的文化树种。

在沈丘中华槐园内，槐树品种的栽植布局不仅美观，且讲究科学规划。在槐园的60多个槐树品种中，有国槐、洋槐、毛刺槐、龙槐、香槐、蕉金槐、五彩槐、爪槐等，几乎囊括了世界所有的槐树品种。这些槐树中，有的古老沧桑、老态龙钟；有的郁葱葱、千娇百媚；有的姿态各

异、虬枝婆娑。但最夺人眼目的是五福槐、连理槐、龙槐、凤槐和鸟兽形状的各类槐树。这些槐树从花形上分，有的红红火火，张扬怒放；有的亭亭玉立、含苞待放；有的犹抱琵琶、含羞开放……在槐园的东部种植着面积约200亩的紫花槐树，远远望去仿佛是一片落霞，紫红的槐花蔚为壮观。在槐园的西侧种植有面积100多亩的国槐，微黄的槐花就像碧绿的湖水中翻卷着的浪花，让人仿佛置身于花海中，美不胜收。

在槐园的大门口，有两棵树龄上千年的把门树，右侧的一株被誉为“中华槐王”，胸径达1.53米，树冠巍峨，是从山西与陕西两省交界处的深山里移栽过来的。其运输的过程也颇费周折，当时是隆冬时节，槐树斩枝只留骨干，由十多名园林工人历时3天多时间运回沈丘。在栽植前，为确保成活率，由全国最著名的槐树专家制定栽植方案，进行跟踪养护。当地人风趣地称这棵树为“千年古槐树，胸围5米5，看着

没多粗，仨人搂不住”。据说，到槐园游玩的人，总会到这棵树下合影留念，摸一摸树干，希望防病健身。

在槐园的主干道——槐荫大道上，有一棵树龄达千年的古槐树，一根分五支，被命名为“五福迎宾”，仿佛在欢迎五湖四海的宾朋，预示着长寿、富贵、安康、好德和平安。进入槐园的拐角处，有一棵槐树一根分两株，枝叶交缠，有近百年的树龄，被命名为“连理槐”。与连理槐相隔100多米远的地方，同样是一棵一根分两株的大槐树，但这两株树树干笔直地向上生长，作比翼齐飞的姿势，被命名为“比翼槐”。这两株奇异的槐树寓意美好的爱情，不少谈情说爱的青年男女来到这里都会在树前合影留念。在槐园的各处，还不时会发现奇形怪状的槐树：鸟形槐树、龙形槐树、魔爪槐树、虎形槐树……在槐园20000多株槐树中，奇形怪状的槐树就有200多株，让人大开眼界，宛若置身于神秘的槐树王国。

▶ 人文景观星罗棋布

据负责筹建中华槐园的原沈丘县人大主任王建华介绍，槐园起初的规划是在宁洛高速公路出口处东面的一个废旧坑塘，依照原有地貌，修建假山、亭台楼榭，然后栽植上一株古槐树，象征槐树之根，与山西洪洞县的槐树公园遥相呼应。后几经修改，开发建设成了一个以槐树为主题，以山水相映为基调，以文化名人周兴嗣塑像广场、花草林木、湖面小岛以及亭台楼榭为节点，以槐树文化为特点的生态园。槐园的主要景点包括入口景石、千年古槐、《千字文》广场、三槐堂、周兴嗣雕像广场、槐香山、槐香湖、观槐亭、三槐桥、七星岛等数十处景点，游客步行绕景点一周观赏，需要近两个小时的时间。

在宁洛高速沈丘出口处，远远地就看到了一座海拔76米的小山，山上满眼的槐树，亭台轩榭点缀其间，槐林葱茏，它叫槐香山，是槐园的标志景点。山上有一条东西走向的水泥修筑的通道，穿越山顶贯穿东西。站在槐香山的观

槐亭上，可以饱览槐园的全景以及沈丘县城新区的新貌。在槐香山的西侧是《千字文》作者周兴嗣雕像广场，周兴嗣出生于沈丘县槐坊店赵古台村，是蒙学经典的作者。周兴嗣全像由中央美术学院设计，全花岗岩雕像，高8.6米，由底座和雕像构成，雕像高5.6米，底座四方形，高3米，四面石刻分别介绍了周兴嗣的生平，《千字文》的成文经过以及对后世的重要影响。在槐香山的南面是一个面积达10万平方米的湖，叫槐香湖，湖内碧波荡漾，一艘艘游艇掠过，溅出洁白的浪花。在湖的正中心有一个栽满槐树的小岛，因岛的形状如同北斗星而得名为“七星岛”。七星岛与槐香湖两岸相连的拱桥，命名为“三槐桥”，与桥连接槐香山、槐香湖的水面上修建有200多米长的水上栈道，宛若银龙畅游湖面。三槐桥下可供游人荡舟而过，赏中华红荷，戏中华锦鲤。沿着槐香山向东50米远，在槐园的主广场上，是一个直径99米、占地7700平方米，集文化观光、科普教育、学术交流、娱乐体验

为一体的《千字文》文化广场。广场北侧，所立竹简状碑刻书写着遒劲有力的魏碑体《千字文》全文，共250句，每4字一句，4句一组，两组一韵，前后贯通，互不重复。书写者是在京的沈丘籍著名书法家柳国庆，他也是《奥运赋》《世博赋》和2011年新郑祭祖大典祭文的书写者。《千字文》广场的斜对面是建筑风格独特的三槐堂。三槐堂是北宋时期的监察御史王佑一支的堂号，当时宋太祖让王佑去查办有人密谋造反一案，并许诺事成之后，许诺王佑升为宰相。王佑案件查办不力，当宰相无望，却被贬至襄州。王佑郁闷之极，在家门前亲手种植了3棵槐树，曰：“吾子孙必有为三公者！”意思是我虽不能位列三公，但我的子孙一定能担任宰相位列三公的愤慨。后来，王佑的儿子王旦果真在宋真宗时做了宰相，后人为此典故在开封（北宋时期京城汴梁）修建了三槐堂。建在槐园里的三槐堂摒弃了迷信色彩，主要是从事槐树新品种选育和综合利用研究，是一座科技研发的场馆。

▶ 打造槐文化产业基地

沈丘中华槐园筹建于2010年，是沈丘县2011年引资6.5亿元打造的文化创意产业项目，包括中华槐园文化广场、《千字文》广场、万亩槐树资源基地和水上乐园等，可容纳上万人游园休闲，是一个集生态旅游、园林文化、自然景观和科技研发为一体的槐树文化产业项目。槐园一期工程占地400余亩，目前已全部完工，二期工程规划面积700亩，将来建成后，将形成千亩槐园。

在槐园的建设过程中，该县积极引进外资，2011年4月23日，沈丘县政府与北京翰高公司正式签订了合作建设槐园的协议。因北京翰高公司董事长房墉是沈丘人，很乐意为家乡的文化建设献计出力，在槐园一期工程上已投

入资金6000多万元。从槐园一期基础工程开工建设到初具规模只有10个月，实际施工时间仅有8个月，创造了“北京翰高速度”。槐园在建设过程中始终渗透着文化元素，沈丘有关部门曾多次组织专家学者挖掘、研讨槐文化、槐传说、槐故事、槐之根、槐产品等，努力打造“三槐”（槐树、槐山羊、槐山药）地理性标志产品。

目前，在槐园内已建成国家槐树种质资源基因库和中国槐树品种检测中心；建设周兴嗣纪念馆，并以槐园为平台，成立槐树产业研究院，沿沙颍河两岸建起万亩槐树基地。利用槐花、槐果研发为槐药、槐酒、槐茶、槐食品等系列产品，形成槐树产业链。打造千亩槐园、千年

古槐、《千字文》作者故里为主的“三千”槐文化，做大做强槐文化品牌。

该县还打算把槐园建成周边迁民怀祖祭祖的重要场所，传承历史，并与山西洪洞大槐树公园遥相呼应，形成以黄河为纽带的根文化氛围。

槐园目前被确认为国家948项目槐树品种研究基地；中央美院、中华美院两个学院的写生基地；河南省生态文化示范基地，河南省林业科学研究基地，山东聊城大学研究生社会实践和校外实习基地。市林业局2011年拨出专款建设槐树种质资源基地，市科协已批准沈丘中华槐园为青少年科普教育基地等。